10.2 @ &t 2 (Slope of a line)

fréeT a0 W U W@ x-31%, % WY Y FHIV G461 €, S IR qEF & & H 0

(A9 ofifSIQ) S W@ 1, x-318 1 oA faen &
Wﬂﬁ"fﬁﬁ%,@ [, %1 gehra (Inclination of the
line /) el &1 TR 0° < 6 <180° (3T
10.2)1

B @A € fF x-318 G HUT T@si @
g 0° €l B1 UF Sed @ (y-3e1 o qHia
aq y-3 T ) F G 90° &

uftamar 1 afg o fRel W@ [ %1 gwE €,
tanﬂﬁi’@ﬂfﬁ?ﬂﬁﬁ?f%l

o8 Y@ forae g 90° &, IUH! gl qffi
& ¥ UF @1 H o7 Fom W AF FQ €1 39
YH m = tan 0, 0 # 90° J& @1 5 Tkal ¢ %

Y
A

0/ >X

K
aeRfd 10.2

X 318 1 T YA & N y A 1 gl WA @l g

10.2.1 3@T #1 @A, 9& 39 W G fag U 7ww & (Slope of a line when
coordinates of any two points on the line are given) ¥ S-d g, fr af T @ W
q fag 1 @, A 9% oo uftnfya @it &1 314 W @ F o 1 39 W A 9 faga

& frdwisl & TR 90 F

e offsu f& ts FEE (non-
vertical) @1 I, o gea 08, W
fag P(x,, y,) 31T Q(x,, y,) & Tgwqa
X, #x, AAY @ x-A4 W A4 @,
foraent e gfenfua 72 €1 @ | w1 gEE
0, ZTHI A1 AfF FI0 7 FHA ¢l EW
4 feafaa W faem & &

x-3181 T QR dY1 RQ W PM @&

Y
A !
// Q(xy, y,)
P(x,y) N0 [ M
0
Z [
R >X

difey (amepfa 10.3 (i) 3 (i) & 9 KO

™I B

_TFTE 10. 3 (i)
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a9 9™ O AR & IR 103 (i), § ZMPQ = 6
Tafaw @1 | H1 T =m = tan 0 (D

MQ_»-n

q7g BIYst AMPQ #, tanf= .. (2)
MP  x,-x

Y, Y
X X

Ty (1) qe (2) W, T 9 & fm om

a9 11 S 0 HfuE Hwo

ST 10.3 (ii) §, ZMPQ = 180° - 6.
zafa, 6 = 180° — ZMPQ. LY
¥4, {@ | & B =m=tan 0 N\ Q(xy 1)
tan ( 180° — ZMPQ)
—tan ZMPQ /

MQ Ya ¥ _.)’2‘)’| °
MP % X XX v} L1806 P (x,,»,)
Ford: A qwnel ® fag (x, y,) ¥R 0
(x,y,) & T a1 Y@ # ar ] > X
. o] r X
m 2N arrarta 10. 3 (i)

X X

> <

10.2.2 @ T@reit @& qurav AN TET Ad g &1 GAEY (Conditions for
parallelism and perpendicularity of lines) |17 o fF @ @ [, G fzﬁ
@, it uw e aat | € wmE: om A m, WAy

oif fF o7 g wae: o SR afx 1 alw A
1, A YRy (ST 10.4) T@ 3T Fehra WA ™~

Ll bt
319iq o= B, 3 tan 0. = tan p
TEfery m, =m,, AT 39F T TN 2|
foima: afk < @l 1 R 1, % @ aua @
0
31?3{??[ m,=m,
GE| tan o = tan 3 AT 10.4

I (tangent) e & TOTEH F (0° 3R 180° F ), o= B
;1@ e )



3: 7 HEAW W@ [ 3R [, IO et g, AR SR
Faa afe Ik BT GHH & 1N

Ifs Tt 1, 31 1, e e € (arpfa 105), @@ b
B =0 +90°

i@,  tan B = tan (a0 + 90°) A B
e Sx
=-—coto= e K0 N
. AMFFT10. 5
|
EDIGH m,= ;] q m, m =-1

foramd: 4 m, m, = -1, A4 tan ot tan P =— 1.
a9, tan o = - cot B = tan (f + 90°) AT tan (f — 90°)
THfA, o 3R B &1 3 90° &l
&1, {@ || 3R [, TR a4 ¢
1: A FAT TN [ 3R [, WER A4 Bt ¢ AfX SR Faa Afk ITR! ST TWER
FUHE T &l

|
A m= — Wmm=-1
"

3y, FrAfafed 3w w fa=n wi:
FEATETOT | 39 W@ & @l T B W
(a) (3,-2) 3 (-1, 4) fagaii @ e W 2,
(b) (3,-2) 3 (7,-2) fagaii @ €T W B,
(c) (3,-2) 3R (3,4) fagait @ ey et 2,
(
(

S '

d) 9 x-3781 ® 60° ] FIUT g6 B

a) (3,-2) 3R (-1, 4) fagati @ 9 areht T@n #1 @@
4-(-2) 6 3

R 2%

(b) (3,-2) 3R (7,-2) fageii @ WH ach @ #1 @

L e b

= =—=()
m=— s =30t

L
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(¢) (3,-2) 3R (3,4)fagsli @ 9IH ol W@l %1 3

4-(=2
=200 -2 S f e e
(d) &l T@ %1 g&hE o= 60° | T, W@ &1 T
= tan 60° = /3 2|
10.2.3 31 T@T3T & IeT &7 HIUT (Angle between two lines) 99 &9 Th a0 o e
T 9 g [sl & 9) ¥ foear #

¥ o9 3@d ¥ R WA 3 @ i 4 L, .
F & A G et € T8 & |y :
Tasi & 4 & F T, 3T T F 0

T et & SedeR T L 3R
L, % & ®WE: m, R m3 AR

L3R L, & @@ w7 o 3% o, €
dl o, o,
' >X

m, tana, 3R m, tana, / 0 /

T M € fF 9 31 @ W
vfaes] & € a9 9 31 viuifaga i
¥ g A E 90 E e SwFT10.6
Her 0 H1 AT 180° 21 M Aol fF Tanedl L STRL, % o9 Fam #1016 3R ¢
g (3mfa 10.6)1 T@

9=a2—a,3ﬁ1a1,a2 # 90°

gHfaT, tan § = tan (o, — a)_tanarz—tana, . (F1TH 1 + mm,# 0)
1+tan ¢, tan , 1+ mym, s
AL ¢ =180°—
m,
T ¥hRtan ¢ = tan (180° -6 )=—tan 6=~ , I 1+ mm, # 0
1"y

m,@ﬁmﬁmm%z

frarfer 1 AR W%Wtanewmmaihtawmmmmm

l+
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a0l & 0 =S BT 3R ¢ S Hi g
s hmZ_ml . .
frarfa 11 afx " — - Fome 2, @@ tan 0 OIS M 3T tan O MRS &N
177%2

former @1ef 2 0 afas o g 3 ¢ =F o1 @

T WHE, m, S m,, T A @t L SdRL, % 9= & = F:01 (W 6)
W YFN 2,

. , & 1+ mm,#0 (1)

tan 6 =
1+ mm,

e o1 (W1 fF 0) 0 =180°— 0 % waM | ww fFan s wear 2|
mwzuﬁmt@mmaﬁamm%%aﬁ@t@ﬁmiém@ﬂ@
@ B A Hife

7 S € fRom, SR om, @@ aeht 4 @iel % a2 0 39 g ¢

ms —m
tanf =| —2—1L
1+ mm, (1)
& 1 T
@1 ml=5,m2=m3ﬁ'{ 9=Z

(1) 9 & HAEl Hl WH W

e o =
t:«mE R T 1 2
4 | |
1l —m 1 —m
2 2
| |
™ 3 = 8
forerdt T & gy, B g 1





















11.4 v« (Parabola)

uftum 2 s ey qd o 39 |99l fage @ I A

qe & W s fafyem W W@ ek qe &

w i fag (oh o @ Rem T ) § D
W{ﬁ‘:ﬁ%l B,
fafyaa W@ wa &1 waea #1 e

(directrix) AR fafyea fag F =+ waea 1
i (focus)'ﬁﬁ'@f % (E‘HTTFCT 11.13)1 (Uit LT
arar W ‘Para’ 1 3 W G ‘bola’ T A
“repdl, AUl g H A YeRd | 9 g uY)

e Tooqult | 2fg fAfyea fag, ffra ww@
W W fum @ oA ad % 39 faged @
=g St fafyea fag et fafyem @ @
w5t w g, fifyea fag o e At

WA @ % Wy &1 e fafq e

fafyaa a1 W el W W@ Ed 21T I | frar

4 *
wEAd H1 Y q I[ arel adn FEe w
o @ H WaeTd H AW FE W gl T
w1 o o fig W waeE # FEed g oS4
TTeeTd 1 i (vertex ) FEd & (S 11.14))

areRta 11.14

11.4.1 QaeTg &7 WA UTa: Wiahvor (Standard equation of parabola) T&Sa 1
QT ey g & Aft gee v qe fag woE il gue! g oe, v @
y-318 3 TREY BT 2| UEerd % UH WR wve ey A9 e 11.15(a) A (d)

a% # g9 7Y €
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v
Y
- ] - ]
| +
I 2
R
~ X'& —> 7/
X = F(-a,0) JO
W
¥ y2=—4ax
(b)
Y
A
£ }_" .
Ty -
0
¢
1 F(0, a)
1F (0,-a)
S X
€ >
y=-a
v v
x'=4ay x'=—day
(c) TR 11.15 (a) & (d) (d)

34 FH R 11.15 (a) H 9T T Waerd 1 e gt 7149 (a, 0)a >0

AR B x=— q I Frerad wre w0
A efifere fm =fa F e frgar 121 fraa w

wd FM difaq st FM 1 fag O w wwfgwfsm y):

FIFTT MO &1 X 7% 9GRU| Taed F1 g

% STER 7oA fag O Waem W & R e &1

o wEem &1 O ® qw fag WAE OX H € m

x-381 3R THF Taad OY H1 y-a18 efifoy wm s

dif fF A 31 Fren 4 50 2a % T A |
v

feeis (a, 0),a > 02 a1 fFa w1 gefiw
x+a=0%a fF arfa 11,169 2
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m#ﬁmmmmwﬁ?l'nu [ YFER T %
PF = PB .« (5)
& PB ¥@n | W &4 21 B % 0% (—a,y) %) g0 Fﬁﬂ?ﬂ‘ﬁlﬁ?

PF= [ aF 4y 3T PB = f_“_ o)

#ifF PF=PB, %9 T4 %,

\/[.1' ~a)’ + _‘.‘: = \/(.\' +a)’

FHMEAU (x = a)* + y* = (x + a)?
q ¥ -22ax+ad+y'=x+2ax+a& T y=4dax(a>0).

79 WFHN wEed U e fag g

y? = dax H! HI= F@ T (@)
faeraa: | (2) W P(x, v) UF fa3 2
o0 PF = \J(x-a) +y* = J(x-a)’ +4dax

- \J(x+a)’ =PB i (5

zafe P(x,y), TEed W fem )
59 ¥R (2) 3R (3) W o4 fog fFa fe & waem fage v q@ fag w
AW (a,0) 7o FRAT x = - a F FHFO 2 = dax BT 2

R (2) |, afg tnﬂm'mﬂmmﬁm?wﬁ‘ﬁm
qﬁmh&rﬁnmmym 3 =gy Aqute & Afifvea ®Y 9 g a% a9
WA & 3T TEC FT A, x-34 F HARHF W €

mmﬂwrmnﬁwmwmil

AR 11.15 (b) ® »* = - dax,

s 11,15 () ® 2 = day,

FH 11,15 (d) | 22 = - 4day,

=9 91N HFW F1 Taod % WHE ST FEd 2
e (oot | EeE % S g ¥, wEed 1 A1 fa s e gy W

feorm et &, ol g farg o el ® &R Fran, @t @1 & Quiae gt 21 78l o9
waeE #1 AEA, st Aifa #1E o fag @ wwdl € R faa F:% o =
T #, T g % fawd | awd 2 |

AF 11.15, 8 a Waerd o WHIoTH eI o fAaev @ feifea g wa
B 2
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e, Taed A4 % "Ng WHiHd g #) 4% gEed & GEie ¥ 2 F 9
& gufiE, x-91% % sEfa & on afz e | © F1 9% & 9 9utia @i,
y-318 & SfR 8

ofe gufira w14, x-181 & arfen & om

(a) x 1 T HACHE @ A WEed JE AN g €

(b) x 1 TUIF FHUTHS &1 A Waed a1 A ge )

afe qufa w14, y-3181 % RN € &R

(a) y F1 TUF HAHF &1 a1 TEed S F1 AT Ged 8

(b) y &1 0T HONHSF & @ TEed A9 H A7 god g

wEed #7118 9 a6l 30 Waed #1 A4 % caad @ae 6 ad
fiag waerm W &, ® vEem w1 e Star wed € (npfa 11.17)
WEAT y? = dax H ATTAAS WAl 1 FAE A9 HET ( 30FT 11.18)
e F 9RE™ % STER, AF = AC

LG AC=FM =2a
A AF =2a
ST i aed, x4 % 9f: gufad &) e Y
Y AOA
/ C A
— e
e S P e
) Bl >X ~ M| o F(a.0) »X
B
\ R \

AT 11.17 AT 1118
AF = FB 3R zafem
AB = A1fefd Sftar #1 &4 = 4a

4fe U qrEerd ®1 GHEW 2 =8y ® A A9 & v, s, Faa @
i &R AfeE e #1 o6 @ i)
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feu @t § @1 U € TEfE TEed A 3
-3181 % i quia 2
P FHEw § W x F QOE S €
gafery wEerd Ffet 3 gera #1 f&u 7o g
¥ =dax, § TN FH W, a=2 < ol o >X
3A: YEEd HI AT (2,0)F AT Wawd # ~
F1 THFW x =2 & (3FA 11.19)) )
Tfqera a1 #1 d@a% da=4x2=8 N

T (2,0) 3R 91 v = -2 9 TEEA
F1 GHIHT T HiTAU)

amepfa 11,19

[ i T (2,0) x-HY W T AU x-39 @T [Waed F A 7
3q: WA 1 FHIHT 2 = 4ax A1 ¥ = - 4ax T &9 H TH1 =0 FAfF 3
x=-2% 3 749 (2,0) &, TN Waod F AHHRW P =4axF T H € TE a=2.
3d: TEerd H1 A GUHT 42 = 4(2) x = 8x &1

UF YEad &1 GHEHW §6 S fame o (0,0)31 7119 (0, 2) 2

it i (0,0) W AR 79 (0,2) W&, St y-319 T o €, a7a: Waed &1 A4,
y-3181 €1 TN e H FHE, 2 =4qy F FY H g1 30 Waed F GHE0 €
2 =4(2)y, AU 2= 8y

I 3H WETd F1 GHIHW 1 FIGC A y-38 & 9Ra: quira @ e fag
(2,-3) 1 T 2

Fiifer Waerd y-A4 & UfE: Ui & 3R 39 v 9E fag W g, w6 g e
T 2 =day W ¥ =—4ay, & ®Y W ¢ 9l 98 T@ed & W I T4 o W
At st & Wy Wae =g =gyt o frem fag (2, -3) 9 7R § @i 98 sEvy
€ A= 1 SR GET oA: Waed F HHIHW 02 = - day F ATEY ¢, FiH WA
(2,-3), ® ToRa1 &, A9 T Ww g g,




11.6 s1fautaea (Hyperbola)

ufturer 7 & sAfauaed, a9 % 39 |t fagel = ggeaa € faae 9w ¥ 9 fen
fagsil & g 1 AW TR e 2

W e
P, (%
N S e
X' €&
F Vad
qﬁ;q }H Fg
A4
Y’
P,F,-PF,=P,F,- P,F,=P,F, - P,F,

amerfa 11.29

gft & sie’ o WA fE o @ fome ol @ @ feem fag @ g ww
frere feer fag @ gl Q) frer fagad =1 deign & Tifirl wed 81 Ff & faam
arel tares & g fag # arfaatae o e Fed €1 el § o aelt
3TN 3T (transverse axis) T % § [ dEl @l AR TR e W Aq9q
@1 F WP 3 (conjugate axis) FEd | AfquEed, SRy ol #1 59 fagel w
#redl €, 3% sfauEed % WY (vertices) Fed & (3MHfa 11.29)]

a1 fiEl & | # g R W 2c | yaffa Fw@ €, 4 ol & | w5 gh
(3Ue 181 1 @ar) h1 2a W YL
HE I EW Ul b 39 wHR gftnfua

A E b = J? - 6?26 T G
w warg ot wEd 2 (arepfall30)l
[HETOT (1) W = wlHr PF,-PF
EIGECE |

aFfa 11.30 § A a9 BW a3 p w1 w@d
W Y W e €,

BF, - BF,= AF, — AF, (#fawaea =1
il & 31ER)

BA +AF - BF,= AB + BF - AF,
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sieffq AF = BF,
gafere, BF, — BF,= BA + AF,- BF,=BA =24

11.6.1 3hedal (Eccentricity)

g ~ C 5 5 § A
uftarr 8 ST w1 WE B A e = el HfqwEeas #1 IohEN Fed € giF
[#
¢ > a, 3fan IFEA F ot wF @ F9 T e 21 IohEA & gay o, il #

¥ ge F T W F 2
11.6.2 3Tduiadid @1 Hieh HHIHIUT (Standard equation of Hyperbola qfg
ﬂﬁﬂﬂﬁﬂ‘qﬂfﬁr@fﬂgmmzmﬁm x-38 3T y- ﬂ??‘ﬂﬁiﬂﬂglﬂl HfauEed &l
U GTeraH Bl @ U9 9 9y fewfama enenfa 1131 # g o #
379 W 3T 11.31(a) ¥ g9l Mo tfaqfiaer, fowent Tfaal v-31e1 o feem € a1
f "

Y
A

]
4
\ (0,a)
re )
X $ -5\ X' € >X

Et-c,m (=a,0) | (a,0)\ (c,0) * ° o 0
O1(0,—a)
\' 4
¥ 2 (“-"f)l
L. -
3 \J'

b
(a) ‘_ - L =1
a b
(b)

amerfa 11.31

W S F, 3R F,Tf9a & sit fames FF,# 7 fag 0 21 9 fifsw O 5
fig & 3 O W F, #1 T Ao x-316 7 OF F| F1 3 FONF 1518 &1 7 O
H x-318 T wd y-518 81 F o P2 (- ¢,0) 3 F, & 390 (c,0) 99 = & (enpfa
11.32)1
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A 4
\.’I
TeRTA 11.32
T wifen siftwaed ® #E Mg Py, y) W yER ¢ fF P # e fag 4 9

ﬁmﬁgﬂqﬁmm 31??2(:%391:(7[@“ PFE—PF1=2a
T g W ' U ?

\/(_\'+(_'): - _\': - \/{_r -y # _\': =2a
q (x+c¢) + _\': =2a++(x-c¢)" + }':
1 gef w1 g FA W, T WD F €,

(x+cf+y=4d+4a Jx-c)+y* +(x-cf+)y

58 e FH W/ faea 2,

cX 7 .
e L) g e
a

. 91 N g W FH W e yrd 2§,
9

_\.': \: s
jq_E 1_.‘:1 (Wﬁﬁt':_ﬂ::h:]
a- b’
31d: swfautaed w ey w12 fag
a.'j B \' 1
a- b

F T FIA 2
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fo@irgd: AET P(x, y), THE (3) I FgR F@ 8, 0<a<c. T4,
, I/,\':—ﬂ:\

o b )

\ a )
TH UFHN PF, =+ [xtc) +y

= <4 J(“+{.)E +b2 [.l—u _‘.ﬂu\ = a+ £ X

a” ) a

Tl YR PF: =q — 3.\'

c

i &8 % 5 = ~ & a C
AfTIEAT e > a 3 Eﬁ%h' Pl x=a, o gfel 3T €, x> a, AN 3141%411 —Xx>a.
a

C ) K C
Ma- — x HIEF & 5@ 8 37 PF,= —x —a

a a
¢ cx
zhfeT PFI—PF2=H+;_‘(—; + a=2a
. 5 o i . ( C \'4 cC
2 Afe, AfK P @I x=—q, % 91§ A& @@ PF, = B PR,

e ~ . » -] ‘ » . & »
39 feufa § PF,— PF, = 24. s@faq =i fag =i J-EIZI,WH@ZW%?‘H
S a

AAfqutaera X frem ga €
74 YR 4 fag fea fe ua sifaucaers, foman &g (0,0) 3 3usy 314, x-319 &

n 2 .\'2 \'2
arfey %,aﬂwm%—,—;j
a s

:]‘

[..— s Afquaad foqy o = b 7, AUaIIE Afauvae™ (rectangular
hyperbola) eed 2

farara sifawaed & g § 79 4 freed o € 5 sfweaes woyes fag

4

X .Yl V
(x,y) & faq, =1+ 21.
a b-

[ ]



AT |i

21, f'Hﬂi?[.\'Sua A x2a. TUEAC, 95 &1 97 @A x=+a diﬂ x=—a%
4]
at= W feyq w8 & (399 §g0f 3W 1 aafas Ha:@s A8 @ 8)l

T R, seFfa 11.31 (b) ®, ¥9 sAfawaea &1 @ :T—;)—=1ag,?q: EX
wFd 2l
7 @ Ui & SrfeuTaera @l Wi WHIEIOT Fed 8
| vl | sifqtaera & o W W, sfavEed w1 ¥R, g6 fag W e
IR e 9 wgnht sry Frdene W feom &) qenfy =2l @@ o sfawEed @9 € o
#1¢ 3 daa [t Sy 9% 9 gAY 2 € 93 o feufaa @ s 3=
FHial § 2l
apfa 11.29, 9 wra Afquaad & wrs qui & e § e frafafaa freed
. sifauteerd, <1 Feemed & ame gufvd ¢ FifE afg sfooees W & fag
(x, )2 @ g (—x,v), (v, - y) 3 (—x, —y) @ sfqEey w fom 2
2. SAfaEad 1 AT Fed FAR 99 W from @6 ¥ I §eE UH A

1g ¢ fome Sy s S 81 SWEvE: %—%ﬂﬂ SYE 34,
X~ % IR ¢ HR T A 6§ wAth ;;-%ﬂ F T T,

y-38 & SEfEY ¢ AR THH ward 10 B
11.6.3 F1f9sTa S1ar (Latus rectum)
uftarm o sfaeEed # ifadl @ s ael @R Sy @Y W deEed @rae e
sicy fag sifautae o @, &1 sifawiaea & fasa e Fed 2

el #1 vifd, I8 9 Wa € fF Afawaem w1 e sta # wan 2" %

FarETr 14 frafafaa sifaucaad & ol sk Tifyal & s, Iega ot Aifaea
SiEl i warE T hife|

a



Hyperbola: ‘When the ratio {defined in parabola and ellipse) is greater than

1,1e., &= 1 thenthe conic is said to be hyperbola.
3 ]

Since the equation of the hyperbola x—g— ‘F—Ez 1differs form that of the
ct b

2 2

. X
ellipse —3+‘y
it

b—gzl In hawing —h? instead of b°, most of the results proved for the

ellipse are true for the hyperbola, if we replace b® by -b? in their proofs.

Focal distances of any point (x,v) | ex + a ey + b

Equation Xty , e
Hyperbola — - ] —=1 | Conjugate Hyperbola - .
a b a )
Equation of Transverse axis y=0 x=0
Length of Transverse axis 2a 2b
Equation of Conjugate axis x=0 y=0
Length of Conjugate axis 2b 2a
Vertices (xa, 0) (0,£Db)
Foci (£ ae, 0) (0, = be)
Directrix N s b
e e
Centre (0, 0]
Eccentricity b + 3
e= -
b®
Length of a Latus-rectum 2h° 2a°
a b
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